

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области «Школа-интернат № 115 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья городского округа Самара»

443016, г. Самара, Ставропольская, 108, тел. 995-14-80, 995-65-03
e-mail: mscou_115@mail.ru

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

(по состоянию на 07.05.2024г.)

Одним из важнейших направлений воспитательной работы является создание воспитательного пространства, направленного на самореализацию личности через участие обучающихся в деятельности общественных объединений и детско-юношеских организаций. Цель детских общественных объединений – помочь ребенку найти приложение своих сил и возможностей, заполнить жизнь интересами, общением с разными людьми в сфере выбранного направления. Являясь участником детского общественного объединения, ребенок получает новые знания, приобретает опыт, много возможностей для самореализации, открывает для себя множество перспектив в будущем, пробует себя в общественно значимой деятельности, укрепляет свою самооценку. 1 сентября 2022 года для воспитания, организации досуга подростков и формирования мировоззрения «на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей», по инициативе руководства России, создано общероссийское общественно-государственное Движение Первых. Первичная ячейка Движения Первых в школе-интернате № 115 г.о.Самары создана 31.03.2023 года. По состоянию на 03.06.2024г. участниками первичного отделения Движения Первых школы-интерната № 115 г.о.Самара являются 60 обучающихся школы. В школе избран и функционирует Совет первичного отделения Движения Первых. В тесной взаимосвязи в школе-интернате №115 функционирует и развивается ученическое самоуправление (соуправление) и движение «Орлята России».

С 1 сентября 2023 года в школе введена новая должность – советник директора по воспитанию и по взаимодействию с детскими общественными объединениями. Задача советника директора по воспитанию и работе с детскими объединениями заключается в организации современного воспитательного процесса в школе, помощи в реализации идей и инициатив обучающихся, а также увеличении количества школьников, принимающих участие в просветительских, культурных и спортивных событиях.

В целях координации воспитательной работы в школе, профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, формирования общепринятых норм культуры поведения, пропаганды здорового образа жизни, реализации Федерального закона от 24 июня 1999г. № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (с изменениями и дополнениями) в школе-интернате № 115 г.о.Самара 27 декабря 2024г. создан Штаб воспитательной работы. За текущий период проведено три заседания штаба, на котором освещались актуальные вопросы воспитания обучающихся школы.

Большое значение в развитии первичного отделения Движения Первых, самоуправления (соуправления), программы «Орлята России» в школе-интернате № 115 г.о.Самара сыграла поддержка администрации школы и учителей. Благодаря директору школы Санникову Сергею Вячеславовичу, заместителю директора по воспитательной работе Дрягиной Юлии Викторовне было выделено помещение и оборудован Центр детских инициатив. Это место стало настоящим центром для реализации инициатив детей, местом, где проводятся мероприятия, заседания, встречи, снимают видеоролики, делают стенгазеты. Именно благодаря поддержке и непосредственному участию педагогов смогли воплотиться в жизнь многие мероприятия и акции. Советником директора по воспитанию была проведена работа по разъяснению цели и задач, основных направлений Движения Первых через выступления на методических объединениях, конференциях, индивидуальные беседы. Сопровождение педагогов велось на протяжении всего учебного года. Такая

же работа параллельно проводилась и с родителями: на собраниях и индивидуально.

Главный девиз организации Движение Первых — быть с Россией, быть человеком, быть вместе, быть в движении, быть первыми! Ключевые направлениями деятельности движения – это патриотизм и сохранение исторической памяти, волонтерство, здоровый образ жизни, экология и охрана окружающей природы, качественное образование, дипломатия и международные отношения. Дети и подростки могут выбрать для себя проекты, которые им интересны. С 1 сентября 2023 года обучающиеся школы-интерната очень активно вошли в работу первичного отделения Движения Первых. В школе-интернате сформировался актив первичного отделения Движения Первых и ученического самоуправления, проводятся заседания, конференции. Однако, всем ребятам дается возможность принять участие в различных мероприятиях, проявить и раскрыть себя, свои способности и таланты. В активностях Движения Первых принимала участие обучающаяся школы, стоящая на учете в ОДН. Старшие ребята-активисты стали для многих обучающихся школы настоящими наставниками, помогая им в выполнении заданий.

В школе организована и работает система классных активов. Определена работа в патриотическом, гражданском, экологическом, медийном направлении. Классные активы проводят организацию мероприятий по направлению деятельности Движения первых, ученического самоуправления, проведение всероссийских Дней единых действий, участие в мероприятиях местных и региональных отделений Движения первых, а также во всероссийских проектах и мероприятиях Движения первых и ученического самоуправления. В школе проводятся конференции, заседания Совета первичного отделения Движения Первых. Благодаря инициативе активистов Движения Первых в школе реализованы инициативы ребят: установлен теннисный стол, закуплен необходимый спортивный инвентарь, проведен весенний субботник на территории школы, акции "С любовью к родному

краю", «Улыбка для друга». Активисты Движения раскрасили и вручили веселые смайлики всем ребятам, сотрудникам школы, родителям; гостям школы.

В 2023-2024 учебном году обучающиеся школы участвовали в проектах, проводимых Движением Первых:

- всероссийский проект «Волонтерские отряды Первых»;
- всероссийский проект "Первая помощь»;
- всероссийский проект «Хранители истории»;
- всероссийский проект «Юннаты первых»;
- всероссийский проект «Большая перемена».
- всероссийский проект «Мы – граждане России».
- областная акция «Я – доброволец Самарской области» в рамках проекта «Школа актива».

В рамках реализации проектов Движения Первых обучающиеся школы участвовали в различных акциях Движения.

Очень важно, что во многих акциях приняли участие родители, что способствует укреплению семейных отношений, повышению уровня доверия между ребенком и взрослым.

Ученики школы в количестве 10 человек, двое родителей, а также педагоги приняли участие в акции «Наши семейные книги памяти». Участники акции с портретами в руках на торжественном мероприятии рассказали присутствующим о своих героических предках.

Ребята вместе с родителями и педагогами приняли участие во всероссийской акции «Подари книгу другу». Участники акции принесли книги в школу для передачи их ребятам из Херсонской и Запорожской областей, Донецкой и Луганской Народных Республик.

В преддверии дня Победы ребята вместе с родителями приняли участие в акции «Окна Победы». Участники акции вырезали из бумаги тематические сюжеты или картинки и украшали ими окна, отдавая дань памяти героям ВОВ.

Очень много обучающихся вместе с родителями участвовали во Всероссийских акциях Движения Первых: «Семейная зарядка Первых», «Открывая книгу», конкурсе «Портрет Эрмитажного кота – 2024», «Объятия первых». Большой отклик нашел Всероссийский Эко-марафон «Переработка «Сдай макулатуру – спаси дерево!». Благодаря усилиям родителей, детей и педагогов удалось собрать 412 кг макулатуры и... спасти четыре дерева. В течение года обучающиеся школы вместе с родителями принимали участие в российском эколого-благотворительном-волонтерском проекте "Добрые крышечки", имеющем двойную цель: сделать наш мир чище и помочь детям, которым нужна поддержка. В каждом классе начальной школы, по инициативе руководителя методического объединения «Детство» Горлачевой Н.П., с 01 сентября 2023г. крышечки собирались в большие пластиковые емкости. В феврале 2024 г., в рамках экологического урока, представителям ООО «Экостройресурс» были переданы 35 пятилитровых пластиковых бутылок, наполненных пластиковыми крышечками. После передачи сбор крышечек продолжился. Накопленные крышечки будут переданы специализированной организации уже в новом учебном году.

Родители обучающихся школы принимали участие в праздниках, занятиях, мастер-классах. Мамы ребят 4 класса приняли участие в интеллектуальной игре «Мамы разные бывают», а обучающиеся 1-4 классов создали импровизированные кафе для своих мам, где ребята приготовили мамам различные блюда и напитки, а потом пригласили их на веселые, хороводные народные танцы.

Благодаря активному участию родителей в школе смог реализоваться всероссийский проект «Мы – граждане России», который направлен на воспитание у подрастающего поколения духовно-нравственных качеств, любви к Родине и семье. Трое членов первичного отделения Движения Первых школы-интерната получили паспорта в торжественной обстановке в музее истории внутренних дел ГУ МВД России по Самарской области и Центральной

городской библиотеке им.Н.К.Крупской. 12 июня, в День России, паспорт в торжественной обстановке получит еще одна обучающаяся школы.

В целях эффективного вовлечения родительского сообщества в активности, предлагаемые Движением Первых, объединении усилий школы и родителей в воспитательных процессах, направленных на гармоничное развитие ребенка, создание комфортных условий для ребенка в семье, на электронной платформе Сферум создан родительский чат. В настоящее время численность участников составляет 182 человека. Родительский чат дает возможность быстро доносить информацию различных уровней до родителей. К сожалению, получение обратной связи пока на недостаточном уровне. Для активизации двухсторонней активности чата необходимо в новом учебном году проводить разъяснительную работу с родителями на родительских собраниях, конференциях, в индивидуальных беседах.

В течение учебного года проведено много мероприятий в рамках проекта "Волонтерские отряды Первых". Обучающиеся школы-интерната №115, в рамках проекта «Движение Первых», приняли участие:

- Во всероссийском проекте "Внуки по переписке" благотворительного фонда помощи пожилым людям и инвалидам "Старость в радость". Обучающимися школы-интерната совместно с родителями и педагогами сделаны своими руками и отправлены более 150 открыток с поздравлениями на Новый год, 23 февраля, 8 Марта, на дни рождения;

- В акции "Благодарю", в ходе которой педагоги школы получили поздравления с Днем учителя;

- В областной благотворительной акции «День кота – 2023»;

- Во всероссийской акции «Добро в движение». В ходе акции ребята вместе с педагогом Фроловой О.Н. сшили подстилки для бездомных животных, которые позже передали в приют;

- Во всероссийской акции «Подари книге жизнь», приуроченной к Международному дню школьных библиотек. Ребята вместе с педагогами выполнили ремонт школьных книг и учебников;

- Во всероссийской акции «На страницах любимых книг». Ребята сделали замечательные акции, которые подарили друг другу;

- обучающиеся школы собрали и передали в приют для бездомных кошек корм;

- С учащимися младших классов проведены добрые уроки, на которых ребята говорили о людях, животных, которым нужна помощь.

В этом учебном году в акциях активно участвовали обучающиеся школы-интерната №115, постоянно проживающие в доме для детей-инвалидов, где родителей многим детям заменили педагоги. Ребята вместе с учителями изготовили открытки для людей, находящихся в домах престарелых и геронтологических центрах, сделали и записали на видео задорные зарядки («Семейная зарядка Первых»), участвовали в акции «Блокадной вечности страницы» и других.

Одним из мощных инструментов вовлечения актива школы и обучающихся в организацию и проведение различных мероприятий является участие в Днях единых действий. Они помогают сформировать у детей понимание ключевых календарных дат и систему ценностей современной России, привычные календарные даты становятся интересными и осмысленными для школьников, а участие в акциях дает возможность детям проявить свои организаторские и творческие способности. С сентября 2023 года в школе было около 40 Дней единых действий. В рамках большинства Дней единых действий проведены по несколько тематических мероприятий, что позволило охватить большее количество учащихся и применить различные формы работы с обучающимися. Так, например, в День волонтера 09.12.2023 года были проведены: кинолекторий, с просмотром и обсуждением фильма "Каждая собака", акция "Подари улыбку другу", добрые уроки в начальной школе с просмотром фильма из Киноурока ""Музыка внутри" и мультфильма "Цветик-семицветик", рисование цветка доброты. В День единых действий, посвященный Дню матери, были проведены: кинолекторий с просмотром фильма "Мама"", творческая мастерская "Подарок для мамы",

интеллектуальная игра с участием мам детей "Мамы разные бывают". К Дню единых действий, приуроченному к Дню космонавтики 12 апреля, были проведены: Всероссийская акция "Первые в космосе", музейные уроки "Галактические просторы", спортивные мероприятия "Космическая тренировка", викторина "Навигатор солнечной системы", просмотр фильмов и мультфильмов о космосе, стенгазета, радиопередача, выставка рисунков и творческие мастерские, урок "Навстречу вселенной", посещение планетария. В организации и реализации мероприятий в рамках Дней единых действий в школе-интернате участвовали активисты Движения Первых школы, родители и педагоги.

Обучающиеся школы активно участвовали во Всероссийском проекте «Первая помощь». С обучающимися 5-9 классов проведен базовый урок, в ходе которого участники мероприятия посмотрели презентацию, обсудили виды травм, какую первую помощь можно оказать самостоятельно. На практике учились, как можно помочь человеку, который подавился пищей или посторонними предметами. 26 членов первичного отделения Движения Первых посмотрели и прошли необходимые тесты видеоурока «Первая помощь» на сайте «Будь в движении». Все обучающиеся 5-9 классов без тестирования посмотрели все уроки видеокурса «Первая помощь».

В течение года в школе велась активная работа по всероссийскому проекту «Хранители истории». Проект реализуется в направлении «Патриотизм и историческая память». Основная цель проекта – укрепление системы ценностей по сохранению исторической памяти через формирование деятельностного подхода. Реализации проекта в школе помог социальный партнер: Самарский машиностроительный колледж. Студенты колледжа, активисты первичного отделения Движения Первых, члены волонтерского отряда «Горячие сердца» участвовали в совместных круглых столах, а также в мероприятиях по поддержанию порядка и чистоты архитектурного ансамбля на Аллее Трудовой Славы.

С целью разностороннего военно-патриотического воспитания, гражданского, нравственного воспитания и совершенствования личности молодёжи, формирования сплочённого коллектива в школе создано военно-патриотическое объединение "Ладья". ВПО «Ладья» зарегистрировано в реестре Министерства образования и науки Самарской области. Формирование гражданско-патриотических качеств личности умственно отсталых детей является одним из важнейших направлений воспитательной работы как школы в целом, так и каждого педагога отдельно. Воспитание патриотических чувств сегодня это социальная потребность общества, и привлечение подростков группы «риска» к общественным мероприятиям патриотической направленности, снижает число школьников, совершивших правонарушения. Патриотические чувства не возникают сами по себе. Их формирование зависит от развития мыслительной деятельности ребенка, они формируются на основе установок, мировоззрения и его опыта, который приобретает им в семье и детском коллективе через ведущий вид деятельности. В настоящее время разработана и утверждена программа, учебно-тематический план занятий и план мероприятий военно-патриотического объединения «Ладья». В состав объединения входят 16 обучающихся от 11 до 17 лет. С ребятами проводятся занятия по основам военной службы, гражданской обороне, оказанию первой помощи и строевой подготовке. 17 апреля 2024г. для проведения занятия по строевой подготовке были приглашены обучающиеся кадетской школы №95 г.о.Самара. На занятии кадеты познакомили наших ребят с элементами строевой стройки путем образцового ее показа, разучивали с ребятами правильные движения рук с одновременным обозначением шага на месте, повороты, построение в две-три шеренги. 21 февраля члены ВПО «Ладья» приняли участие в КВНе «А ну-ка, парни», посвященному Дню Защитника Отечества. Ребята состязались между собой в остроумии, смекалке, скорости реакции, в уровне физической подготовки, и даже в умении готовить. Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач

современной школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине.

В течение года в школе прошло много мероприятий, направленных на патриотическое воспитание подрастающего поколения. Во всех мероприятиях самое активное участие принимали активисты первичного отделения Движения Первых. Проводились они и в рамках Дней единых действий, и всероссийских и школьных акций. В День Неизвестного солдата ребята посмотрели и обсудили в форме прямого диалога фильм «Неизвестный солдат», проведен Урок мужества в День героев Отечества, в День Самарской губернии проведено занятие «Самарская губерния глазами детей», где обучающиеся вместе с учителем рисования Шапиро Л.М. нарисовали достопримечательности г.Самары. Разноплановые мероприятия прошли в честь снятия блокады Ленинграда: акция «Лента памяти» - учащиеся выучили и записали стихотворения о войне и блокаде, кинолекторий «Блокада», участие в акции «Блокады вечности страницы». В день памяти жертв Холокоста обучающиеся вместе с воспитателями школы посмотрели и обсудили документальные фильмы «Холокост глазами детей», «Они убивали ангелов». Педагог-библиотекарь школы провела библиотечный урок «День памяти жертв Холокоста». В День разгрома фашистских войск под Сталинградом с обучающимися 9-х классов проведен мультимедийный квест «Великие битвы Победы». В день защитника Отечества обучающиеся собрали гуманитарную помощь для военнослужащих, классные руководители Алясова Л.В. и Бойкова Л.М. провели для обучающихся 3А и 3Б классов мастер-класс по приготовлению праздничного блюда для пап, обучающиеся 5-9 классов посмотрели видеохронику военных лет. Конечно, самое большое количество мероприятий и акций прошло в преддверии Дня Победы: торжественное мероприятие "Бессмертный полк", акция "Линейка памяти", акция "Письмо солдату", акция "Окна Победы", акция "Ветераны живут рядом" (посещение участников ВОВ на дому), участие во всероссийской акции Росгвардии "Парад у дома ветерана", мероприятие "Связь поколений" - встреча с участниками ВОВ,

имеющим статус "Дети войны", возложение цветов на аллею Трудовой Славы, праздничный концерт, мастер-класс "От благодарных потомков", праздник "Маленькие герои большой войны"

Для укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей и воспитания патриотизма у российских школьников еженедельно по понедельникам, проходит линейка с гимном и поднятием государственного флага РФ. В начале учебного года, перед поднятием флага обучающиеся 5-9 классов учили слова гимна. Теперь все ребята на торжественной церемонии с воодушевлением поют гимн Российской Федерации. После торжественной линейки в каждом классе школы-интерната, проходят внеурочные занятия цикла «Разговоры о важном», посвященные различным темам, актуальным для детей и молодежи. Все уроки проходят в увлекательной, познавательной форме.

В школе-интернате активно реализуется проект «Орлята-России». Программа направлена на развитие и поддержание интереса к учебным и внеурочным видам деятельности, на формирование социально-значимых качеств личности обучающихся, ключевых базовых ценностей: Родина, семья, природа, дружба, труд, милосердие. Всего участниками проекта в школе-интернате являются 97 обучающихся 1-4 классов. 19 октября 2023 в школе прошло важное событие: посвящение в Орлята России обучающихся 2-4 классов. Значки Орлят ребятам вручали активисты первичного отделения Движения первых школы-интерната, а также представители студенческого совета машиностроительного колледжа - члены волонтерского отряда «Горячие сердца», активисты Движения первых. Обучающиеся школы вместе со своими классными руководителями в течение года участвовали в треках «Орленок-Лидер», «Орленок-Эрудит», «Орленок-Мастер», «Орленок-Эколог», «Орленок-Спортсмен», «Орленок-Доброволец», «Орленок - Хранитель исторической памяти». За это время ребята не только узнали много нового и интересного, но стали настоящими «классными» командами. 17 мая вместе с активом первичного отделения Движения Первых школы проведен слет

членов Содружества Орлят России школы «На крыльях мечты», приуроченный к Дню детских общественных объединений и организаций. Мероприятие стало итогом огромной воспитательной работы классных руководителей и детского сообщества в текущем учебном году по программе «Орлята России». Парадную форму ребят украшала атрибутика Орлят: галстуки и значки. На мероприятии вспомнили «Легенду об Орленке», прослушали и спели гимн Орлят, подвели итоги треков Орлят. Классы получили грамоты за активное участие и благодарности за участие в треках Орлят России. Орлянский слет положил начало новой традиции нашей школы: обучающиеся 4-го класса передали членам Движения Первых флажки Орлят, которые они, в свою очередь, отдали классному руководителю 4-го класса для передачи будущим первоклассникам, а члены первичного отделения Движения Первых взамен вручили четвероклассникам флажки Первых, принимая их в свою семью.

Большая работа проведена в школе по реализации проекта «Юннаты первых» и экологических мероприятиях. Ребята участвовали в субботниках на пришкольной территории, в том числе в рамках акции «Юннатский субботник», убрались в помещениях школы, выращивали и высаживали рассаду цветов с педагогом СБО Лихачевой Л.Г., обсуждали на круглых столах, экологических уроках проблемы экологии. Интересный экологический урок «Как жить экологично» был проведен с обучающимися школы ООО «Экостройресурс». Ребятам напомнили о таких понятиях как экология, отходы. Специалист организации провела с обучающимися мастер-класс по сортировке отходов. Обучающиеся школы участвовали во Всероссийском Дне эколят. Совместно с членами первичного отделения Движения Первых машиностроительного колледжа прошло занятие «День птиц», где участникам трека «Орленок-эколог» были вручены сертификаты. Ребята 4-5 классов посмотрели мультфильм про эколят – молодых защитников природы, обсудили важность природоохранных мероприятий, обучающиеся 2-х классов сделали аппликации из газет – бросового материала. Ребята 8-9 классов в рамках работы кружка «Волшебная кора» сделали замечательные поделки из

кору, которые позже подарили педагогам. День зимующих птиц России 15 января, но обучающиеся 1-4 классов помогали птицам с осени до весны. Ребята смотрели фильмы про птиц, вместе с родителями и педагогами кормили птиц около своих домов, в школе, в парках.

Духовно-нравственное воспитание и развитие личности гражданина является ключевой задачей государственной политики Российской Федерации. Оно обеспечивает духовное единство народа и объединяющих его моральных ценностей, политическую и экономическую стабильность. Именно поэтому вопросы духовно-нравственного воспитания особенно актуальны для современной образовательной среды. Содержание духовно-нравственного развития определяется в соответствии с базовыми национальными ценностями, такими как: патриотизм, гражданственность, семья, труд и творчество, искусство и литература, природа.

В рамках духовно-нравственного и патриотического воспитания в школе-интернате успешно реализуется проект Движения первых "Классные встречи". Обучающиеся получают возможность лично пообщаться с людьми, ставшими настоящими профессионалами в своем деле, не склонившимися перед трудностями. За текущий период были проведены 8 «Классных встреч».

В память о погибших и выживших, в преддверии Международного Дня освобождения узников фашистских концлагерей состоялась «Классная встреча» с бывшими малолетними узниками фашистских концлагерей, председателем общественной организации бывших малолетних узников концлагерей по Промышленному району г.Самары Румянцевой Лидией Матвеевной и ее заместителем Деминой Лилией Эммануиловной. Гости рассказали ребятам о страшных страницах в истории страны и в истории своих семей, о том, что, несмотря на горе и страдания, узники концлагерей сумели построить свою, уже мирную, счастливую жизнь после войны.

С обучающимися 7-9 классов школы состоялась классная встреча с ведущим специалистом по организационной работе местного отделения «Движения Первых» г.о.Самара Гордиенко Е.О.. В ходе встречи до ребят

была доведена информация о цели и задачах «Движения Первых», о многообразии направлений, в которых они могут себя реализовать. А в апреле состоялась «Классная встреча» с активистами первичного отделения Движения Первых Самарского машиностроительного колледжа, членами волонтерского отряда «Горячие сердца». Гости рассказали ребятам о том, что их привлекло Движение Первых, волонтерское движение, о самых интересных и значимых мероприятиях, в которых они приняли участие.

В школе уделяется большое внимание здоровью обучающихся. Именно поэтому, две «Классные встречи» были посвящены встречам с людьми, которое имеют непосредственное отношение к здоровью человека. Проблема употребления наркотиков подростками в России на сегодня приобрела большие размеры. Что делать, чтобы подросток не скатился на дно, не променял жизненные радости на иллюзию наркотического «волшебства». Прежде всего, профилактика наркомании. Детский психиатр Корчева С.В. рассказала школьникам о причинах, которые могут спровоцировать употребление наркотиков подростками, видах наркотических средств, и их влиянии на здоровье и психику человека. На «Классной встрече» с членом Региональной общественной организации «Союз женщин Самарской области» Моисеевой А.А. и врачом-кардиологом Егоровой А.В. ребята узнали о рабочих буднях врачей, об особенностях работы врачей во время эпидемии коронавируса, о вредной и полезной пище, о причинах простудных заболеваний и их профилактике.

Очень важно помочь обучающимся сделать правильный выбор профессии. Результат достигается через консультации, лекции, тестирование. Одним из важных инструментов являются и «Классные встречи», где можно узнать о профессии непосредственно от человека, который уже прошел свой путь и сделал выбор. С обучающимися начальной школы была проведена «Классная встреча» с педагогом дополнительного образования МБУ ЦДТ «Премьера» Матюковой С.М., мамой ученика 2А класса Миши М. Гостя рассказала о своем пути в мир красок и света, о сложностях, с которыми можно столкнуться

при обучению рисованию и о прекрасных результатах, которых можно добиться, прилагая старание и умение. С обучающимися 6 Б класса школы-интерната №115 г.о.Самара состоялась «Классная встреча» с поваром Алясовой Лидией Владимировной. На встрече Лидия Владимировна рассказала ребятам о том, почему она выбрала эту профессию, что ей нравится в профессии, о своем трудовом пути. Гостя поделилась с ребятами секретами красивой сервировки стола, и ребята сделали сами бабочек из салфеток и необыкновенно дружелюбных дельфинов из банана.

Работа по духовно-нравственному воспитанию – одно из важнейших направлений в школе. В вопросах нравственного воспитания помог разобраться настоятель Храма в честь иконы Божией матери «Умиление» протоиерей Алексей. Гость «Классной встречи» рассказал о своем жизненном пути, о том, что стало началом его пути к Богу, об основах православной веры и православных ценностях.

В конце встречи, по сложившейся доброй традиции, гостям Классных встреч вручались значки с эмблемой школы.

В школе-интернате создана модель ученического самоуправления (соуправления). Деятельность ученического самоуправления - это не менее значимый, чем образовательный, процесс усвоения социального опыта.

Основной целью самоуправления является создание условий для повышения уровня социальной активности, для воспитания демократических начал у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Вследствие интеллектуальной недостаточности детей, организация деятельности самоуправления (соуправления) осуществляется совместно с советником директора по воспитательной работе и педагогами. В октябре 2023г. в школе-интернате состоялись выборы руководителя ученического самоуправления. Созданию ученического самоуправления (соуправления) предшествовала большая совместная работа обучающихся и советника директора по воспитательной работе. Советом школы был выбран состав избирательной комиссии, велась активная работа кандидатов среди

обучающихся-избирателей, проведены дебаты, выборы, инаугурация. В реализации избирательного права приняли участие обучающиеся, педагоги и родители. По результатам выборов избран председатель Совета ученического самоуправления (соуправления). Актив участвует в заседаниях, где предлагаются ключевые направления деятельности ученического самоуправления (соуправления). В классах школы выбираются дежурные, обучающиеся школы по графику накрывают на столы в столовой, ответственные следят за внешним видом обучающихся.

При поддержке и с участием актива с начала ноября 2023 года в школе работает медицентр «Волна». Еженедельно по четвергам обучающиеся школы Роман К., Арина Б., Лева Б. ведут радиопередачу, в которой освещают интересные события в школе, рассказывают о достижениях ребят, читают тематические стихи, рассказывают об интересных и значимых датах. Члены медицентра вместе с воспитателями Ивановой В.В. и Черезовой Т.А. оформляют тематические стенды, также берут интервью у гостей Классных встреч. Члены медицентра вместе с советником директора по воспитанию смонтировали ролик «С любовью к родному краю», в котором ребята брали интервью у сотрудников школы, обучающихся на тему «Мой родной край». В На заседаниях медицентра ребята делятся своими идеями и планами. Любимым местом сбора ребят стал Центр детских инициатив. Ребята с удовольствием приходят в центр, в котором обсуждают активности, а также проводят мероприятия. За 2023-2024 учебный год советником директора по воспитанию было подготовлено более 170 постов для размещения в социальных сетях, освещавших деятельность и мероприятия, проводимые с участием первичного отделения Движения первых, ученического самоуправления (соуправления), Орлят России.

Актив первичного отделения Движения первых активно работает в школьном историко-краеведческом музее «Город и судьбы». Ребята участвуют в проведении экскурсий, квестов, а также мероприятиях, проводимых совместно с сотрудниками Самарского областного историко-краеведческим

музеем им.П.В.Алабина, в рамках партнерских отношений. Обучающиеся школы участвовали в мероприятиях «Осенины», «Рождественские святки», интерактивном занятии – практикуме «Путь музейного экспоната». Активисты музея, члены первичного отделения помогают в проведении экскурсий членам музейного Совета Ворониной М.В., Никифоровой Ю.Н., Тупало Л.Д. Ребята принимали активное участие в экскурсиях, посвященных истории Самары, Параду памяти 1941 года, Дню защитника Отечества, Дню Победы. В рамках социального партнерства с Самарским колледжем сервисных технологий и дизайна, на базе школьного музея, для обучающихся 6 класса проведен мастер-класс «Новогодняя роспись имбирных пряников». Кондитеры рассказали о секретах выпечки пряников, их украшении, традициях русского чаепития, вместе с ребятами украсили пряники айсингом.

В рамках национального проекта «Образование» в школе-интернате №115 г.о.Самара активно реализуется проект «Культурная среда детям». Масштабный проект по вопросам воспитания, образования, здравоохранения и социализации детей претворяется в жизнь благодаря соглашению о сотрудничестве с АНО по развитию социальных инноваций «Культурная среда». В большинстве мероприятий ребята участвуют вместе с родителями, бабушками, дедушками, братьями и сестрами. Данная концепция приобретает особую актуальность в Год семьи. Именно совместное участие в различных активностях способствует укреплению семьи, развитию культуры семейного воспитания, созданию условий для расширения участия семьи в воспитательной деятельности организации. В рамках проекта школе были подарены 26 картин с детской тематикой. Яркое, красочное настроение передается уже через названия картин: «Навстречу мечтам, «Волшебный сон», «Все мечты сбудутся», «Легкость бытия» и другие. Картины пропитаны положительной энергией, при их рисовании использовался метод арттерапии. Теперь картины украшают Центр детских инициатив, рекреацию и коридоры школы, создавая необыкновенное ощущение легкости и позитива, даря окружающим эстетическое наслаждение.

Особое место в проекте занимает театр. 20 обучающихся школы вместе с родителями на весенних каникулах посетили спектакли «Бременские музыканты» в театре Оперы и балета и «Крутые ребята» в Самарском Театре юного зрителя. Замечательную постановку сказки «Волшебная лампа Аладдина» привезли в школу артисты МБУК г.о.Самара «Театр для детей и молодежи «Мастерская». Перед началом спектакля актеры общались с ребятами, играли в различные игры. В конце мая 10 обучающихся школы вместе с мамами посетили спектакль «Малыш и Карлсон» в Театре для всей семьи «Витражи». После спектакля ребята встретились с актерами, игравшими в спектакле. В летние каникулы 40 обучающихся школы-интерната с родителями посетят спектакли театра для детей и молодежи «Мастерская». 07 июня ребят ждут на спектакле «Детские секреты», 10 июня – «Бременские музыканты», 13 июня – «Волшебная лампа Аладдина». Именно театр обучает детей жизненным урокам, которые могут помочь в будущем.

Благодаря проекту более 30 обучающимся школы-интерната, вместе со своими семьями, предоставлена возможность посетить замечательную выставку «Человек света» в Самарском областном художественном музее, посвященную 180-летию со дня рождения величайшего художника В.Д.Поленова. На выставке побывали и обучающиеся школы, постоянно проживающие в Доме-интернате для детей инвалидов. Посещение выставки возможно с марта по июнь, поэтому часть обучающихся школы уже посетила выставку, а некоторые семьи решили оставить встречу с прекрасным на лето.

Проект «Культурная среда детям», реализуемый в школе-интернате №115 г.о.Самара, позволил детям окунуться в прекрасный мир искусства, прикоснуться к общечеловеческим, духовно-нравственным ценностям, что особенно актуально для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

В настоящее время принципы воспитания, основанные на сотрудничестве, приобретают все большую популярность. В этих условиях ребенок оказывается полноправным участником педагогического процесса:

возникают доверительные отношения между детьми и взрослыми, реализуются педагогические формы и приемы, осуществляется совместная деятельность учеников и педагогов, рождается атмосфера творчества. Детские общественные объединения играют важную корректирующую роль в становлении внутреннего мира детей с ОВЗ, стимулируют их социальное развитие. В ГБОУ школе-интернате №115 г.о.Самара доля обучающихся вовлечённых в деятельность общественных объединений, созданных на базе школы составляет 78%.

Советник директора по воспитанию
и по взаимодействию с детскими
общественными объединениями

Ю.Н.Никифорова